PROVA DE PORTUGUES DO VESTIBULAR 1996/1997 DO INSTITUTO MILITAR DE ENGENHARIA (06/12/96)

1a Questao: Valor : 4,0
GRAMATICA

RESPONDER CADA ITEM DE ACORDO COM O SOLICITADO.
1 - Nas seguintes oragdes:

" Pede-se siléncio " ; "A caverna anoitecia aos poucos"; "Fazia um calor tremendo naquela
tarde" ; o sujeito se classifica , respectivamente, como:

a) indeterminado, inexistente, simples
b) oculto, simples, inexistente

¢) inexistente, inexistente, inexistente
d) oculto, inexistente, simples

e) simples, simples, inexistente

2 - Observe o periodo abaixo.

"H4 carinho preso no cerne deste bom dia - pensa o poeta - mas a mo¢a ndo desconfia."”

As palavras grifadas sdo, respectivamente:

a) sujeito, objeto direto, sujeito, objeto indireto

b) sujeito, adjunto adverbial, objeto direto, sujeito

¢) objeto direto, adjunto adverbial, sujeito, sujeito

d) predicativo do objeto, predicativo do sujeito, objeto indireto, objeto direto

e) objeto direto, objeto indireto, objeto direto, sujeito

3 - Identifique o termo grifado

" O avd, pela sua simpatia, era querido de todos"
a) complemento nominal

b) adjunto adnominal

¢) objeto indireto

d) agente da passiva

e) aposto

4 - Numa oragao do tipo.

"As meninas assistiram alegres ao espetaculo”, temos:
a) predicado verbal

b) predicado verbo-nominal

¢) predicado nominal

1a Questao (Continuacao)

5 - Observe as frases:

I) Ele foi, logo eu ndo fui.

IT) O menino, disse ele, ndo vai.

IIT) Deus, que ¢ Pai, ndo nos abandona.

IV) Saindo ele e os demais, os meninos ficardo sos.
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Assinale a afirmativa correta

a) em I ha erro de pontuagao.

b) em II e III as virgulas podem ser retiradas sem que haja erro.

¢) na I, se se mudar a virgula de posi¢do, muda-se o sentido da frase.
d) na II, faltam dois pontos depois de disse.

6 - "Age com

, queres fazer a
curiosidade alheia". Marque a alternativa correta.

a) discregdo - sendo - consegdes
b) discrigdo - se ndo - concessodes
¢) discrigdo - sendo - consecdes
d) discrecao - se ndo - concessdes
e) discregdo - sendo - concessoes
7 - Complete a lacuna:

"O fato passou inteiramente ( desapercebido, despercebido)"

8 - Na frase:

" Os antigos daqueles senhores com a comunidade tinham-se tornado
extremamente ; 8O a cobranga de uma federal
impedia que fossem justamente de apatridas. " Assinale a alternativa
correta:

a) 1. lagos 2. lagos 3. taxa 4. taxados

b) 1. lassos 2. lassos 3. tacha 4. tachados

c) 1. lassos 2. lagos 3. taxa 4. tachados

d) 1. lagos 2. lassos 3. taxa 4. tachados

e) 1. lagos 2. lassos 3. tacha 4. taxados

a
1" Questao: (continuacao)

9 - Aponte a alternativa em que todas as palavras estdo corretas quanto a acentuagao
grafica:

a) aben¢do, ageis, desdéem, ibero, paul

b) escrevésseis, férteis, fosseis, tra-lo-as

¢) hifen, té€nue, vacuo, tupi

d) retém-no, vémo-la, canon, jlri

e) celtibero, lapis, série, buzio

10 - Qual alternativa deve ser completada com z.

a)ali ar;sacerdoti__a;va  o.

b)verni_ ;gi  ;ba _ ar.

c)pi__ar;pé ames;desli e.

d) prince _a;rique a;cervi_

11 - Assinale a inica op¢do em que todas as palavras devem ser completadas com s
a)le arj;atra  ;destre a;parali ar.

b)defe a;quero  ene;qui__er;va__ inho;fu  ilar.
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c)Brd  ;Vene a;Queir6 ;Sou a;Eli_a.

d)ga cecificar;ga olina,empre a;bi arj;anali ar.

e)pre__ado;co inha;fuga  ;ro  d4ceo;xadre .

12 - Assinale a alternativa cujos vocabulos sejam escritos, em sua totalidade, com j
a)gor eta;pa_em;gen iva.

b) il6 ; lison _ ear;ti  ela.

c)va___em; sar eta; gran___ ear.
d) eito ; salsu  em; ma estoso.
e)man__ edoura; gor  eio; iboia

13 - Completar com x ou ch
a)en_ ovalf)  amuscar
b) frou og)en  arcada
c)deslei  oh)en  undia

d)ypu_ ari)en  ugar

e)en__ urrada

1” Questio (continuacio)
14 - Escolha o que completa corretamente a frase:
"Quanto a amigos, prefiro Jodo Paulo, quem sinto simpatia."

a) a por menos

b) do que por menos
C) a para menas

d) do que com menas
e) do que para menos

15 - Assinale a dupla de pronomes relativos que completa corretamente, quanto a regéncia,
as frases abaixo:

(1) "Seriam recordagdes detalhes nem me quero lembrar".

(2) "A profissdao militar vocé aspira, tem aspectos interessantissimos".

a) 1. os quais 2. a qual

b) 1. dos quais 2. que

¢) 1. os quais 2. que

d) 1. cujos 2. a que

e) 1. de cujos 2. a que

16 - Aponte a alternativa correta:
"Fazia oposicdo sistematica

imprescindivel
restrigoes."”

evasdo do capital estrangeiro, porque o supunha
progresso, € mostrava-se propenso aceita-lo sem

a)aaoa
b) contra a com o em

c)acomoem
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d)comanoa
e) da ao para

17 - Complete os espagos:

Al

" Preveniu logo perigos que ameagavam.'
a)lhe-dos-o0d)o-dos-o0
b) o - face os - lhe ¢) lhe - dos - lhe
c) lhe - face 0s - 0
a
1" Questio (continuacio)
18 - Complete coma,a,as,as, hd
a) "Nao me refiro que estava sentada, mas sim pessoa quem tu

também te referias."

b) "Agradego Vossa Senhoria oportunidade para manifestar minha opinido

respeito."
c)" primeiras horas da noite, ele chegou escola, porém ndo tempo
para assistir cerimonia."
d) "Nao saia estas horas, andar pé. Saia tardinha."
e) "Daqui pouco, estaremos frente frente, como tempos venho
pretendendo."
f) "As maquinas eram movidas eletricidade."”
g) "Pedro voltou casa tarde."

h) " Descendo terra, procura de aventuras, o marinheiro viu uma mulher

linda, como tempos ndo encontrava."

19 - Responda as perguntas baseando-se no seguinte codigo:
A - particula apassivadora

B - indice de indeterminagdo do sujeito

C - particula de realce

D - conectivo integrante

E - conjung¢@o subordinativa

1. O menino sorria-se feliz . ()

2. Bajula-se hoje para atacar amanha. ()

3. Vai-se a primeira pomba despertada. ()

4. Queimou-se a casa. ()

5. Varreu-se e espanou-se a sala. ()

6. Ferram-se cavalos. ()

7. Os campos secam-se ; as flores murcham-se e as aves emudecem-se.( )
8. Trata-se de papéis. ()

9. Indaga-se de tudo. ()

10. Se me amas, sou feliz. ()

11. Veremos se havera trégua. ()
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a . . . 22 - Escolha a opgao correta:
1" Questao (continuacao)

20 - Assinale com P as frases passivas, as ativas com A e as reflexivas com R. "Sem que ninguém tivesse o préprio menino - se contra os falsos amigos."
P— - .

a) Dizem muitas asneiras. () a) intervindo - precaviu d) intervido - precaveio

b) Por quem o prédio foi construido ? () b) intervindo - precaveio e) intervindo - precaveu

¢) Abrir-se-d0 novas escolas. () ¢) intervido - precaveu

d) O cachorro ficou esmagado pela roda do caminhéo. () 23 - Assinale a alternativa que apresenta formas corretas do Imperativo

e) As cidades serdo enfeitadas. () a) mantém (tu) mantenhai (vos)

f) Os pais contemplam-se nos filhos. () b) mantenha (tu) mantenhai ( vés)

g) O cagador feriu-se. () ¢) mantenhas (tu) mantenhais ( vOs)

h) As despesas foram pagas por mim. () d) manténs (tu) mantende (vés)

i) Desejo comprar um livro. () ¢) mantém (tu) mantende (vos)

i) O povos, por que vos guerreais tio barbaramente ? ()

21 - Assinale a alternativa cujas formas verbais preenchem corretamente as lacunas em : 1% Questiio (continuaciio)
"Daquele prédio se 0s jogos no Morumbi. Talvez por isso se rapidamente . ) ) o
seus apartamentos. Foi o que disse o corretor, quando na conversa." 24 - "Afinal de contas, tinha sido aquele o seu sonho toda a vida." Convertendo a forma

verbal composta em forma simples, teremos:

a) véem valorizam interveio ) )
a) Afinal de contas tivera aquele sonho toda a vida.

b) vé€ valorize interviu )
b) Afinal de contas fora aquele o seu sonho toda a vida.

c) vé valorizem interveio .
c) Afinal de contas era aquele o seu sonho toda a vida.

d) vé valorize interviu i
d) Afinal de contas teve aquele sonho toda a vida

e) vem valoriza interveio
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e) Afinal de contas foi aquele o seu sonho toda a vida.
25 - Marque a opgao correta:
"Os Estados Unidos  grandes universidades de
a) possuem - reputada

b) possui - reputado

¢) possui - reputados

d) possuem - reputado

) possui - reputada

26 - Aponte a alternativa incorreta:

a) Carburador e banco confortavel foi o que ele comprou.

b) Viagens e passeios alegres fazem bem ao corpo ¢ a alma.

c¢) Caneta e lapiseira preciosas foi o que recebemos no Natal.

d) Tanto mar e terra percorridas.
e) Avo e avo dedicados foi o que nods tivemos.
27 - Complete corretamente, de acordo com o abaixo:

"Elas tomaram todos os cuidados

fama e mérito."

saindo

a) proprio possiveis duas a duas
b) proprias possivel de duas

¢) proprias possivel em duas

d) proprio possiveis de duas

e) proprias possiveis duas a duas

1a Questao

28 - Assinale a opg¢ao correta:

"Informo a Vossas Senhorias que,
solicitaram, e que estdo inteiramente a

a) incluso - vossa d) inclusa - vossa
b) inclusos - sua e) inclusos - vossa
¢) incluso - sua

29 - "Aqui, ndo nos as razdes especificas que
sobrevivéncia." Aponte a op¢do adequada.

a) interessa levara lutarem

b) interessam levardo lutarem
¢) interessam levara lutarem
d) interessa levarao lutar

e) interessam levara lutar

30 - "Perguntou-me que horas e eu lhe respondi que
para as trés." Marque a alternativa correta.

a) eram - deviam estar d) era - devia estar

(continuacao)

, seguem a carta, o relatorio e a copia que nos
disposi¢ao para exame."

os homens a por sua

faltando 15 minutos
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b) eram - devia estar e) era - deviam estar

¢) eram - devia estarem

31 - Ha apenas uma opg¢do, na qual ambas as frases estdo corretas quanto a concordancia

verbal:

a) Nem a stplica, nem o suborno dobrou o juiz.

Nem a suplica, nem o suborno dobraram o juiz.

b) Os estudantes de nivel inferior é a meta do governo.
Os estudantes de nivel inferior sdo a meta do governo.
¢) Trés quilometros € suficiente para experiéncia.

Trés quildometros sdo suficiente para a experiéncia.

d) O vencedor da prova seria tu.

O vencedor da prova serias tu.

e) Dinheiro, festas, mulheres, nada o afastava do caminho do dever.

Dinheiro, festas, mulheres, nada o afastavam do caminho do dever.

1a Questao
32 - Verbos HAVER, FAZER e DAR. Assinale a frase correta:

a) Sempre haverdo vozes discordantes.

b) Vao fazer trés anos, a contar do momento em que comecei o projeto.

¢) Deram duas horas a torre, ¢ agora!

(continuacao)

d) Deu duas horas na torre, ¢ agora!
e) Héo de trazer o que me prometeram! ora, se hao!
33 - Complete corretamente, de acordo com o abaixo:

" O campeonato foi vencido por Emerson, o seu extraordinario desempenho
nas ultimas corridas realizadas na Europa."

a) hajam vista d) hajam visto

b) haja vista e) haja vistos

c) haja visto

34 - Assinale a frase em que o verbo nao obedece as normas da boa concordancia:
a) Fomos n6s quem primeiramente lecionamos esta matéria.

b) Fomos nés quem primeiramente lecionou esta matéria.

¢) Fomos noés os que primeiramente lecionamos esta matéria.

d) Fomos nds que primeiramente lecionamos esta matéria.

e) Fomos noés que primeiramente lecionaram esta matéria.

35 -Em"... mirando sempre com os olhos cheios de espanto
a lida dos herdis desconhecidos, cuja historia ¢ escrita, com a linguagem do amor, na toalha
viva das aguas...", as palavras sublinhadas classificam-se, respectivamente, como:

a) substantivo substantivo adjetivo locugdo adjetiva
b) substantivo adjetivo adjetivo locugéo adjetiva
¢) verbo adjetivo verbo locu¢ao adjetiva

d) verbo substantivo verbo locucao adverbial
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e) substantivo adjetivo verbo locug@o adverbial

36 - Em qual das alternativas a palavra que classifica-se, morfologicamente, como pronome
relativo em todos os casos?

a) Queria que vocés participassem das aulas e que conseguissem boas notas.
b) O automoével que vendi € velho, mas o que comprei € novo.
¢) Gostaria de que vocés alcangassem a posi¢ao privilegiada que eles alcangaram.

d) Venha rapido, que eu tenho a pressa dos que habitam os grandes centros.

a
1" Questio (continuacio)

37 - Assinale a frase que ndo esteja correta:

a) Entre mim e ti tudo acabou.

b) Ja lhe disse que entre nds nada é bom.

c¢) Entre ela e nos existe de tudo.

d) Entre eu e vocé deve haver respeito.

e) Néo ¢ possivel haver duvidas entre eles.

38 - Indique a opgdo que apresenta erro na forma do plural
a) Sol-sois fusivel-fusiveis ando-andes

b) Pedo-pedes guardido-guardidos cardter-caracteres

¢) Orgdo-6rgaos corrimio-corrimios mel-méis

d) Sétao-sotdos alcool-alcoois consul-consules

e) Faisdo-faisdes anil-anis capitdo-capitaes

39 - Assinale a alternativa que apresenta erro de colocagdo pronominal:

a) Alguém me disse que tu amas novamente.

b) Esvaindo-se em sangue, o criminoso conseguiu por-se a salvo.

¢) Em se tratando de dificuldades, ele sempre se portava com a maior dignidade possivel.
d) Diria-te toda a verdade, se dissesses-me por que te perseguiam.

e) Nada nos foi informado sobre a realizagao dos exames finais.

40 - Assinale a frase em que ha erro no emprego do pronome de tratamento
a) Sua Alteza disse que jantara com seus auxiliares.

b) Vossa Majestade se esquece de seus bons amigos.

¢) Vossa Senhoria ja deveria saber que vossos empregados nao sdo eficazes.
d) Vocé ndo deve separar-se das lembrancgas de seus entes queridos.

¢) Vossa Reverendissima sempre atendeu bem a seus fiéis.
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23 Questao: Valor : 6,0
REDACAQO

COMPONHA UMA REDACAO DESENVOLVENDO, EM 35 LINHAS, O SEGUINTE

PENSAMENTO:

"Sem estudo ndo se pode ter ideal, sendo fanatismo. O entusiasmo vidente dos homens que
pensam nao se confunde com a exaltada cegueira dos ignorantes."

(J. INGENIEROS)



